

武汉大学中南医院咸宁医院骨创伤脊柱关节外科

微创手术 为老年患者“撑腰”

●记者 夏咸芳

仅仅是挑了一下重物,75岁的彭奶奶居然疼得几天都无法直起腰来,到医院一查,结果是骨质疏松引起的病理性胸腰椎骨折,得知检查结果后,彭奶奶及其家人顿感意外。

近日,武汉大学中南医院咸宁医院骨创伤脊柱关节外科为彭奶奶成功开展经皮椎体成形术(PVP),成功解决了她饱受折磨的病痛之苦。该技术填补了该院在脊柱微创治疗老年人骨质疏松骨折的技术空白,大大缩短患者骨折的愈合时间,减轻患者的经济负担,为骨质疏松引起胸腰椎体骨折的老年患者带来了福音。

■不慎骨折 让老奶奶饱受折磨

今年10月初,彭奶奶挑重物后出现腰部不适,疼痛一直无缓解,家人将其送到武汉大学中南医院咸宁医院就诊,彭奶奶行腰椎X线提示胸腰椎骨折,被收入我院骨创伤脊柱关节外科住院治疗。

入院后,管床医生郑维为彭奶奶完善相关检查,确诊其为胸11椎体骨折。刚入院时,彭奶奶腰背部疼痛明显,生活不能自理,甚至翻身都极度困难。考虑到采取保守治疗的话,并不能缓解她的疼痛状况,管床医生郑维立即向科主任徐全胜汇报情况。该病例引起徐全胜主任医师的高度重视,

在组织科内讨论后,决定为彭奶奶行经皮椎体成形术(PVP)。

■微创手术 让奶奶老有所“医”

10月14日,在麻醉科同事的配合下,徐全胜主任医师为彭奶奶行局麻下胸11椎体组织活检、经皮椎体成形术(PVP),在影像引导下,将穿刺针经皮穿刺到病变椎体后,向椎体内注入骨水泥,达到强化椎体、缓解疼痛目的。手术耗时30分钟,仅有2个3毫米的小切口,出血量仅5ml。术后,彭奶奶当即感觉疼痛明显好转,第二天就能独自下床活动,术后3天顺利出院。

据徐全胜主任医师介绍,中老年人骨质疏松性椎体骨折是临床上常见的疾病,中老年人的原发性骨质疏松导致骨质脆性增加,骨骼强度下降。往往在轻微外力的作用下,一个不小心的弯腰、一个不小心的滑倒即可造成骨折,特别是胸腰椎骨折,而经皮椎体成形术(PVP),是一种专门针对老年人因为骨质疏松而导致椎体骨折的微创手术。该手术具有创伤小、出血少、住院时间短、恢复快等优势,解决了以往只能卧床静养来缓慢恢复的治疗方式,在缩短卧床时间的同时,也降低了长期卧床所引起并发症的发生。值得一提的是,自实施带量采购耗材以来,目前椎体成形术费用较以前大幅度降低,大幅度减轻了患者治疗的经济负担。



■强强联手 为脊柱患者带来福音

自去年底我院与武汉大学中南医院咸宁医院建立紧密协作关系后,在武汉大学中南医院咸宁医院院长、武汉大学中南医院脊柱与骨肿瘤科教授王建平及武汉大学中南医院脊柱与骨肿瘤科任斌教授的带领下,武汉大学中南医院咸宁医院骨创伤脊柱关节外科已成功开展经球囊扩张椎体后凸成形术(PKP)、微创腰椎骨折椎体后路撑开复位、椎弓根钉棒系统内固定术,颈椎间盘切除、椎间融

合内固定术等手术,均产生了良好的社会效益。骨创伤脊柱关节外科致力于向精准、微创、高难度的技术方向迈进,不断做细做强优势技术,打造学科特色及品牌,持续为广大脊柱患者提供优质、高效的医疗服务,为咸安百姓健康保驾护航。

截至目前,武汉大学中南医院咸宁医院骨创伤脊柱关节外科已熟练开展椎体成形术(PVP/PKP)10余台,患者术后均感觉疼痛明显缓解,术后第二天可自主下床活动,无手术并发症产生,患者及家属均表示满意。

咸宁爱尔眼科医院医生提醒

秋季双眼“泪涟涟”当心泪道阻塞

●记者 夏咸芳

随着气温的下降,一些人的眼睛开始出现“迎风流泪”甚至是“见风流泪”的现象,突如其来止也止不住的“眼泪”,让人连出行都受到了影响,对此,咸宁爱尔眼科医院泪道科主治医师刘五洲表示,迎风流泪现象多与人用眼过度、干眼症、睑板腺分泌功能障碍等有关。如只是偶尔出现,则无需治疗,但对于有一些病理性迎风流泪,如眼表疾病、眼睑异常、泪道疾病导致的见风流泪,要及时排查病因、对症治疗。

■产生迎风流泪的原因

“迎风流泪是眼睛的一种保护机制。”刘五洲介绍,人体的泪液经由泪道排出,泪道包括泪小点、泪小管、泪囊和鼻泪管。正常情况下,泪液一部分被蒸发,一部分通过泪道流入鼻腔内,当眼睛受到冷空气的刺激,泪腺分泌功能就会增强,泪液分泌增多。同时,泪小管遇到冷风刺激时会发生痉挛性收缩,此时,本来就比较狭窄的泪

小管不能把过多的泪液马上排出去,就会产生迎风流泪的现象。

刘五洲表示,虽然大部分迎风流泪都是出于眼睛的自我保护机制,但也不是所有的迎风流泪都是正常的。泪道的任一位置出现异常,均会阻碍泪液的正常流出。比如常见的泪囊炎等,可导致泪小点狭窄、闭锁,或泪小管至鼻泪管狭窄、堵塞,此时所出现的“迎风留泪”也可能是患了泪道疾病。

■泪道病是如何产生的

“泪道疾病的早期症状多为泪道狭窄。”刘五洲介绍,泪道狭窄的早期都是由眼部炎症的向下行感染泪道,或者是鼻部炎症的向上行感染泪道引起的黏膜水肿、充血等导致的泪道暂时阻塞,当眼部炎症或鼻部炎症反复发作时,会引起泪道黏膜上皮细胞的变性和增生肥厚,结缔组织的纤维化粘连,最终引起泪道的完全性阻塞。

泪道阻塞后,就会出现流泪等症状,而失去眼泪的冲洗引排炎症和眼睛灰尘异物的作用后,泪道阻塞进一步加重,如此反复形成恶性循环,最终形成化脓性的感染。

“很多人认为在没有外界因素刺激下,不自主的流眼泪,或者遇刮风或寒冷时流眼泪加重,见风流泪、迎风流泪的情况,是一种正常现象,从而导致泪道病的迁延不治。”刘五洲表示,泪道病通常症状较为明显,如眼睛充血肿胀、眼角流脓、晨起时眼角有分泌物增多、结膜充血、眼角痒、眼卡、酸胀不适、以及鼻塞、流鼻涕、头痛等,都有可能是泪道阻塞化脓的表现。

■如何预防泪道病

“在大风的天气里外出应注意护眼,如有眼泪溢出,要用干净的手帕轻拭眼睛。”刘五洲提醒,预防泪道病,首先要注重个人卫生,切记用手摸眼睛,或者揉眼睛。其次,脸盆、毛巾等日用品不能混合用,一定要分开用,同时要保证脸盆、毛巾的干燥卫生,避免感染沙眼、结膜炎等;在饮食方面需注意营养均衡,多吃蔬菜、胡萝卜等富含维生素A的食物,多喝水。

刘五洲提醒,泪道病是眼科常见病及多发病,先天性发育异常、炎症或外伤均可引起泪道狭窄或泪道阻塞,若出现迎风流泪症状严重,要及时到正规医院眼科就诊,明确病因,对症治疗。

